

# **Американские штаты**

УДК 93/94

## **МИССУРИ**

*Девиз штата: Salus populi suprema lex esto*  
(Благо народа превыше всего)

*Дата вступления в Союз: 10 августа 1821 г.; 24-й по счёту штат*  
*Официальная песня. Missouri Waltz*



вестняковое плато Озарк.

*Общая площадь штата 180 533 кв. км; 21-е место в США; площадь суши: 178 420,76 кв. км, 18-е место.*



*Флаг*



*Герб*

До европейской колонизации эти земли населяли индейские племена. Первыми европейцами, основавшими в 1735 г. здесь поселение Сент-Женевьев, были франкоканадцы. Американцы появились на землях будущего штата Миссури после покупки США у Франции Луизианы в 1803 году.

\* Своё название штат получил от протекающей по его территории с запада на восток реки Миссури, название которой на языке индейцев племени алконкинов означает «река больших каноэ».

## **Крупные города штата**

Столица – город **Джефферсон-Сити** (*Jefferson City*), основан в 1821 г. на месте поселения Ломан. По переписи 2010 г. в городе насчитывалось 43 079 жителей, в 1990 г. – 35 481.

**Канзас-Сити** (*Kansas City*) – один из важнейших железнодорожных узлов США. В 2012 г. в городе числилось 464 310 жителей (по переписи 1990 г. – 435 146). Город знаменит своими многочисленными фонтанами – здесь их более 200.

**Сент-Луис** (*St. Louis*) граничит с округом Сент-Луис, но не входит в него. Первое поселение европейцев на этом месте было основано французами в 1763 г. Статус города получил в 1809 г. В 2012 г. население составляло 318 172 человека (по переписи 1990 г. – 396 685).

**Спрингфилд** (*Springfield*) основан в 1838 г. В 2012 г. в городе насчитывалось 162 191 человек (по переписи 1990 г. – 140 494).

**Индепенденс** (*Independence*) основан в 1827 г., хотя индейцы племени сиу на этом месте проживали издавна. В 2011 г. в городе насчитывалось 117 213 человек (в 1990 г. – 112 295).

**Колумбия** (*Columbia*) – центр образования и научных исследований (13-е место в США по образованности жителей: более 50% жителей города имеют полное среднее и не менее 25% имеют полное высшее образование, включая академические степени). В 2012 г. в Колумбии проживали 113 225 жителей (в 1990 г. – 69 101).

## **Население**

В 2013 г. население штата составляло 6 044 171 человек; 18-е место в США (в 1990 г. – 5 117 073; 15-е место). Плотность: 33,7 человека на кв. км; 30-е место.

**Расово-этнический состав** штата в 2012 г.: **белые** – 83,9% (в 1990 г. – 87,7%); **чёрные** – 11,7% (в 1990 г. – 10,7%); **азиаты** – 1,8% (в 1990 г. – 0,8%); **индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов**, – 0,5% (на территории штата имеется одна индейская резервация); **гавайцы и жители тихоокеанских островов** – 0,1%.

**Испаноязычные жители** (любая раса – 3,7% (в 1990 г. – 1,2%).

Рейтинг бедности в 2012 г. составлял 15,2% (в среднем по США – 15,0%); в 1990 г. – 13,4% (по стране – 13,5%).

В штате применяется смертная казнь. В 2011 г. был казнён один осуждённый; в начале 2012 г. исполнения ожидали 46 приговорённых.

## **Органы власти**

Действующий губернатор штата – демократ **Джереми Уилсон «Джэй» Никсон** (*Jeremiah Wilson «Jay» Nixon*; род. в 1956 г.). Занимает эту должность с января 2009 года.

В Сенате штата с 2013 г. заседают девять демократов, 24 республиканца; одно место вакантно. 17 сенаторов будут переизбираться в ноябре 2014 г. В Палате представителей – 109 республиканцев, 52 демократа и два места вакантны.

В федеральном Сенате штат представляет с 2007 г. демократ **Клэр К. МакКэскилл** (*Claire Conner McCaskill*, род. в 1953 г.) – первая женщина, представляющая в Сенате США штат Миссури. Второй сенатор от штата с 2011 г. – республиканец **Рой Д. Блант** (*Roy Dean Blunt*, род. в 1950 г.).

## Карта и символы штата



В Палате представителей Конгресса США от восьми округов штата заседают шесть республиканцев и два демократа

На выборах президента США в 2012 г. жители штата отдали за М. Ромни 53,88% голосов (1 478 959 человек), за Б. Обаму проголосовало 44,26% (1 215 030).

## Экономика

БВП штата в 2012 г. составил 258,8 млрд. долл. Доход на душу населения в том же году был 39 049 долл. Основные отрасли промышленности: аэрокосмическая, автотранспортная, пищевая, химическая, фармацевтическая, полиграфическая, легкая и пивоваренная, а также производство электрооборудования. Развиты черная и цветная металлургия.

Крупным торгово-финансовым центром штата является Канзас-Сити. Здесь находятся штаб-квартиры 14 компаний их списка «Форчун-1000», в том числе штаб-квартира «Монсанто» – крупнейшей компании в области генной инженерии.

В 2012 г. в Миссури было 106 тыс. сельскохозяйственных ферм, занимавших общую площадь 29 млн. акров (в 1990 г. соответственно 107 тыс. и

30 млн.). Сельское хозяйство штата специализируется на производстве говядины, свинины, молочных продуктов, мяса птицы и яиц, а также выращивании сои, кукурузы, сорго, хлопка, риса. Миссури занимает 6-е место в США по поголовью свиней, 7-е по поголовью крупного рогатого скота, 5-е место по производству риса.

Штат обладает огромными запасами известняка. Добываются также свинец (большая часть свинцовых рудников находится на востоке центральной части штата), железная руда, каменный уголь.

Миссури является единственным штатом США, где располагаются два федеральных резервных банка: в Канзас-Сити и в Сент-Луисе.

### **Образование, культура**

Миссури занимает 12-е место в США по числу окончивших среднюю школу (83,7%). В государственных школах штата в 2011/12 учебном году было 905 755 учеников. На одного учителя в штате приходится в среднем 13,2 ученика (по стране этот показатель равен 16,0).

Среди высших учебных заведений в университетской системе штата, в которой насчитывается более 64 тыс. студентов, главным считается

**Университет Миссури** (*University of Missouri, Columbia*). Он был открыт в 1839 г. в г. Колумбии. В 2013/14 учебном году здесь учились 34 616 студентов. В неё входят также:

**Университет Миссури в Канзас-Сити** (*University of Missouri-Kansas City*) был образован в 1933 г. (16 019 студентов в 2012 г.);

**Миссурийский университет науки и технологий** (*Missouri University of Science and Technology*). основанный в 1870 г. в городе Ролле, недалеко от Сент-Луиса (среди выпускников университета астронавты **Томас Дейл Эйкерс, Джанет Линн Каванди и Сандра Холл Магнус**);

**Университет Миссури в Сент-Луисе** (*University of Missouri-St. Louis*), образованный в 1960 г. Осенью 2013 г. в нём обучалось 16 809 студентов.

Кроме университетов, входящих в эту систему, в штате насчитывается около 50 государственных и частных колледжей и университетов с различным количеством студентов.

Так, второй по количеству студентов в штате – **Университет штата Миссури** (*Missouri State University*) – основан в 1905 г. в Спрингфилде. В 2012/13 учебном году здесь обучалось 22 057 студентов.

В середине XIX века были открыты два университета для чёрных, в одном из них сейчас обучается около 1,5 тысяч студентов, в другом около 7 тысяч.

**Культурная жизнь штата** очень многообразна: это музеи, библиотеки, исторические достопримечательности;

симфонические оркестры **Канзас-Сити** (1982 г.) и **Сент-Луиса** (1880 г.) – самые крупные в штате.

Город **Брэнсон** славится своими музыкальными театрами, что делает его одним из популярных туристических мест штата.

## **Известные люди Миссури**

**Гарри ТРУМЭН** (*Harry S. Truman*, 1884–1972 гг.) – 33-й президент США (1945–1953 гг.), вступивший в должность в апреле 1945 г. после смерти Ф.Д. Рузвельта, в администрации которого он был вице-президентом.

**Элизабет Б. Трумэн** (*Elizabeth Virginia Wallace Truman*, 1885–1982 гг.), – жена Гарри С. Трумэна,

**Омар Н. Брэдли** (*Omar Nelson Bradley*, 1893–1981 гг.) – генерал Армии, один из главных военачальников Армии США в Северной Африке и Европе во время Второй мировой войны. В 1949 г. стал первым председателем Комитета начальников штабов США, был последним генералом, имевшим ранг Пять звёзд.

**Ричард Э. Гефард** (*Richard Andrew "Dick" Gephhardt*, род. в 1941) – политический деятель, член Палаты Представителей с 1977 г. по 2005 гг. (лидер большинства в 1989–1995 гг. и лидер меньшинства в 1995–2003 гг.).

**Дэниел Бун** (*Daniel Boone*, 1734–1820 гг.) – первопоселенец и охотник, чьи приключения сделали его одним из первых народных героев США.

**Джон Дж. Першинг** (*John Joseph Pershing*, 1860–1948 гг.) – генерал Армии США, участник Испано-Американской и Первой мировой войн.

**Дейл Б. КАРНЕГИ** (*Dale Breckenridge Carnegie*, 1888–1955 гг.) – педагог, психолог, писатель. Стоял у истоков создания теории общения, разработал собственную концепцию бесконфликтного и успешного общения, создал психологические курсы по самосовершенствованию, навыкам эффективного общения, выступления и т.п.

**Эдвин П. Хаббл** (*Edwin Powell Hubble*, 1889–1953 гг.) – известный астроном. В 1914–1917 гг. работал в Йеркской обсерватории Чикагского университета, с 1919 г. – в обсерватории Маунт-Вилсон. Член Национальной академии наук в Вашингтоне с 1927 года.

**Джозеф ПУЛИТЦЕР** (*Joseph Pulitzer*, 1847–1911 гг.) – издатель, журналист. В 1885 г. Пулитцер был избран в Палату представителей Конгресса США. Имя Пулитцера носит высшая журналистская премия.

**Уолтер И. Дисней** (*Walter Elias «Walt» Disney*, 1901–1966) – художник-мультипликатор, кинорежиссёр, актёр, сценарист и продюсер, основатель известной компании «Уолт Дисней» (*Walt Disney Productions*).

**Марк ТВЕН** (*Mark Twain*, 1835–1910 гг.) – всемирно известный писатель, журналист и общественный деятель.

**Майя Энджелоу** (*Maya Angelou*, настоящее имя Маргарит Э. Джонсон, род. в 1928 г.) – писательница и поэтесса, обладательница множества наград и более 30 почётных докторских степеней. Книга «Я знаю, отчего птица поёт в клетке» (*I Know Why the Caged Bird Sings*) хроника её жизни до 16 лет, принесла ей всемирную известность. М. Энджелоу принимала активное участие в движении за гражданские права.

**Роберт ОЛТМЕН** (*Robert Altman*; 1925–2006 гг.) – один из крупнейших кинорежиссёров и сценаристов Голливуда. Единственный в США обладатель главных наград фестивалей «большой тройки» – «Золотой пальмовой ветви», «Золотого льва» и «Золотого медведя».

**Скотт С. Бакула** (*Scott Stewart Bakula* род. в 1954 г.) – актёр, лауреат премии «Золотой глобус».

**Томас Гарт Бентон** (*Thomas Hart Benton*; 1889–1975 гг.) – художник.

**Том Берингер** (*Tom Berenger*, род. в 1949 г.) – актёр кино и телевидения, лауреат премий «Золотой глобус» (1987) и «Эмми» (2012).

**Чак Берри** (*Chuck Berry*, род. в 1926 г.) – певец, гитарист, автор песен. Один из родоначальников рок-н-ролла. В 2004 г. занял 5-е место в рейтинге журнала «Роллин стоун».

**Уильям С. Берроуз** (*William Seward Burroughs*; 1914–1997) – писатель, один из крупнейших авторов второй половины XX века, член Американской академии искусств и литературы (с 1981). Командор французского Ордена искусств и литературы (1984).

**Томас С. Элиот** (*Thomas Stearns Eliot*, 1888–1965 гг.) – лауреат Нобелевской премии по литературе 1948 года.

**Уолтер Л. Кронкайт** (*Walter Leland Cronkite, Jr.*, 1916–2009 гг.) – тележурналист и телеведущий. Наибольшую известность получил как бессменный ведущий вечернего выпуска новостей CBS на протяжении 19 лет (1962–1981).

**Джон С. Гудмен** (*John Stephen Goodman*, род. в 1952 г.) – актёр кино и телевидения, продюсер, лауреат премий «Золотой глобус» (1993) и «Эмми» (2007).

**Элизабет Р. «Бетти» Грэйбл** (*Elizabeth Ruth «Betty» Grable*, 1916–1973 гг.) – известная киноактриса, танцовщица и певица.

**Марианна К. Мур** (*Marianne Craig Moore*; 1887–1972 гг.) – поэтесса, лауреат многих премий, в том числе Пулитцеровской в 1951 г.

**Брэд Питт** (*William Bradley Pitt*, род. в 1963 г.) – актёр и продюсер. Лауреат премии «Золотой глобус» за 1995 год («Двенадцать обезьян»), пять раз номинировался на премию «Оскар».

**Джинджер Роджерс** (*Ginger Rogers*, 1911–1995 гг.) – актриса, певица и танцовщица, обладательница премии «Оскар» в 1941 г. В 1999 г. включена в список 100 величайших звёзд кино (занимает 14-е место).

**Кэтлин Тёрнер** (*Kathleen Turner*, род. в 1954 г.) – актриса, лауреат премий «Золотой глобус».

**Тина Тёрнер** (*Tina Turner*, при рождении Анна Мэй Буллок, род. в 1939 г. Натбуш, Теннеси, в 16 лет переехала в Сент-Луис) – американская певица, автор песен, актриса и танцовщица. Обладательница восьми премий «Грэмми».

**Ричард У. Ван Дайк** (*Dick Van Dyke*, род. в 1925 г.) – актёр, комик, сценарист и продюсер. В 1960 г. был удостоен премии «Тони».

**Шелли Уинтерс** (*Shelley Winters*, 1920–2006 гг.) – актриса. В 1960 г. за роль в фильме «Дневник Анны Франк» получила премию «Оскар» как «Лучшая актриса второго плана».

**Джейн Уаймен** (*Jane Wyman*, 1917–2007 гг.) – актриса, певица и танцовщица, лауреат премии «Оскар» за лучшую женскую роль в фильме «Джонни Белинда» (1948). Была первой женой Р. Рейгана (1940–1948).

## **Достопримечательности**

**Музей и библиотека Гарри Трумэна** (*The Harry S. Truman Library and Museum*) в Индепенденсе, родном городе Трумэна, где собраны книги, документы и другие материалы, принадлежавшие президенту.



**Парк «Город серебряного доллара»** (*Silver Dollar City*) – своего рода памятник доллару, был создан в 1960 г. на месте старой штолни, где добывали серебро. Парк открыт с начала марта до конца декабря.

**Музей «Пони-экспресс»** (*Pony Express Museum*) американской курьерской компании XIX века, поддерживавшей конную почту Миссури до Калифорнии, находится в сохранившейся отправной станции маршрута в г. Сент-Джозеф.



**Национальный парк имени Марка Твена** (*Mark Twain National Forest*), основан в сентябре 1939 г. Имеет площадь 6 037,3 кв. км, из которых 320 кв. км занимает река и лес.

**Арка в Сент-Луисе** (*Gateway Arch*), также известная как «Врата на Запад», – визитная карточка города. Она была спроектирована финско-американским архитектором Ээро Саариненом в 1947 г., строилась с февраля 1963 по октябрь 1965 г. Её высота 192 м в самой высокой точке, ширина основания также 192 м. Арка является самым высоким памятником на территории США. В районе вершины находится смотровая площадка, с которой открывается вид на Миссисипи, южный Иллинойс, Сент-Луис. В ясный день видимость достигает 48 километров.





**Объект Уэлдон-Спринг** (*Weldon Spring Site Remedial Action Project*) — огромная насыпь из камней, возвышающаяся над землёй как древний курган. Под этой насыпью захоронены тонны опасных отходов, произведённых химическим заводом, который когда-то стоял на этом месте. На вершине 25-метрового холма расположена экспозиция, рассказывающая о трёх городах — Гамбурге, Хауэлле и Тунервилле, которые были уничтожены в 1940 г., а жители эвакуированы, чтобы освободить место для строительства самой большой в мире фабрики взрывчатых веществ. С 1980-х годов Министерство энергетики начало обширную дезинфекцию области, и в конечном счёте создалось гигантское хранилище отходов. Сегодня место привлекает тысячи любопытных посетителей, которые могут увидеть помещение, где проверяли рабочих на радиоактивность.

Гамбург, Хауэлл и Тунервилл, которые были уничтожены в 1940 г., а жители эвакуированы, чтобы освободить место для строительства самой большой в мире фабрики взрывчатых веществ. С 1980-х годов Министерство энергетики начало обширную дезинфекцию области, и в конечном счёте создалось гигантское хранилище отходов. Сегодня место привлекает тысячи любопытных посетителей, которые могут увидеть помещение, где проверяли рабочих на радиоактивность.

**«Волшебный дракон»** (*The Magic Dragon*) — водохранилище (*Lake of the Ozarks*), созданное на реке Озарк площадью 223 кв. км. Название получило за свою змеевидную форму.



**Вокзал Сент-Луис Юнион** (*St. Louis Union Station*) в Миссouri построен в 1894 г. На тот момент это была самая крупная и оживлённая железнодорожная станция в мире. В 1980-х её превратили в гостиницу.

**В.С. Ахонина**  
E-mail: ahonina@yandex.ru